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Senigallia, 04/01/2022 
Al Presidente del Consiglio Comunale 

Mozione per garantire il diritto allo sport a Senigallia 

Premesso che la Giunta Municipale con propria deliberazione del 16 novembre 2021 avente per oggetto: “Concessione in uso temporaneo delle palestre scolastiche fuori dall'orario scolastico e determinazione canone annuo” stabiliva di concedere in uso temporaneo, per il periodo 1 gennaio 2022 - 31 agosto 2023, le palestre scolastiche, negli orari extrascolastici, alle società sportive che ne faranno richiesta, approvando, altresì disciplinare d’uso delle palestre, nonché  i canoni annui da applicare per le concessioni in uso temporaneo in orario extrascolastico delle palestre scolastiche; 
Rilevato che l’Assessore allo sport non avvertiva il bisogno di un preventivo confronto con le società e le associazioni sportive utilizzatrici delle strutture comunali, necessario e doveroso al fine di avviare una comune e condivisa riflessione sulla questione e che in seguito al provvedimento adottato le tariffe venivano aumentate in modo esponenziale; 
Preso atto delle comprensibili, legittime e condivisibili proteste manifestate dai soggetti interessati che già utilizzano le palestre scolastiche e che hanno espresso il più vivo disappunto per l’aumento dei costi, per la diminuzione degli spazi, per le procedure Covid richieste e non dovute o illegittime e per le modalità seguite; 
Preso atto che in periodo di pandemia (tuttora in corso) era doveroso fare un passo verso le associazioni sportive in termini migliorativi e non drammaticamente peggiorativi; 

Tutto ciò premesso si impegna il Sindaco e la Giunta a: 
· Revocare la deliberazione di Giunta n. 269 del 16 novembre 2021 avente per oggetto: “Concessione in uso temporaneo delle palestre scolastiche fuori dall'orario scolastico e determinazione canone annuo” e adottare un nuovo provvedimento, previo passaggio in Commissione Sport, che tenga conto di quanto segnalato dalle società e le associazioni sportive della città, che riduca in maniera sostanziale le tariffe deliberate; 

- Rivedere la disposizione contenuta nel Disciplinare secondo cui la scuola, nella assegnazione degli spazi pomeridiani delle palestre di proprietà comunale, avrebbe priorità assoluta anche in riferimento ad attività non curriculari (disposizione che mette in serissima difficoltà i settori giovanili dell'associazionismo sportivo) e optare invece per una soluzione diversa che individui nell'Amministrazione comunale il soggetto mediatore tra le esigenze scolastiche extra-curriculari e le esigenze delle associazioni sportive. 
· Rimandare al rispetto scrupoloso dei protocolli Covid sugli impianti sportivi governativi e delle singole federazioni o enti di promozione sportiva, come avviene in tanti altri Comuni, abrogando immediatamente il protocollo Covid stabilito dal Comune che non solo entra in contrasto con quelli federali ma non tiene conto né della normativa sul green pass (che ha superato le auto-certificazioni, peraltro non più ammesse mentre il Comune le ripristina illegittimamente), né delle direttive europee e del Garante per la privacy sul divieto di registrare le temperature corporee in quanto dato sensibile non necessario; 
· Promuovere e favorire un dialogo più proficuo con le società e le associazioni sportive della città allo scopo di individuare comuni e condivise modalità gestionali delle strutture sportive; 
· Coinvolgere i consiglieri comunali di maggioranza e di minoranza nelle scelte che riguardano la collettività;

· Valutare la possibilità da parte del Sindaco di riassegnare la delega allo sport affidandola ad un Assessore che abbia alla base del suo operato il dialogo e il confronto con tutti i soggetti interessati. 

Gruppi consiliari: Vivi Senigallia, Partito Democratico, Diritti al Futuro, Vola Senigallia 
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